Keramikas nozīme Latviešu tautas un mūsdienu mākslā. Problēmas ar bērniem keramikas pulciņā.

Latviešu tautas materiālajā un garīgajā kultūrā keramikai visos laikos bijis liels īpatsvars. Par to liecina arheoloģiskie atradumi, etnogrāfiskais mantojums, plašu sabiedrības slāņu ieinteresētā attieksme pret keramikas izstrādājumiem, t.i., keramikas priekšmetu lietošanu sadzīvē, keramikas izmantošanu interjera un eksterjera veidošanā kā arī izstāžu apmeklējumi.

Gadu tūkstošiem keramika, īpaši tās tradicionālajā izpratnē, saistās ar trauku izgatavošanu no māla, kaut gan ne mazāk sena un būtiska ir tās izpausme sīkplastikas, monumentāli dekoratīvās mākslas un arhitektūras jomā.

Latviešu tautas keramikas sākums, ieskaitot baltu cilšu priekšteču keramiku, iesniedzas agrā neolīta slāņos, turpretī profesionālā keramika veidojas tikai 20. gs. pirmajos gadu desmitos.  Mūsdienās keramika arvien izteiktāk ietiecas ne vien materiālās, bet arī garīgās kultūras jomā. 

Podniecība kā amatniecība Latvijā pastāv kopš 10. gs., kad podnieki sāka lietot virpu. Cauri gadsimtiem Latvijas podniecība attīstījusies kā tautas amatniecības veids ar raksturīgām novadu iezīmēm formās, krāsās un rotājumos. Tie ir monumentālie un lakoniskie Vidzemes podi, krāšņās monumentālās Kurzemes „zara” kannas un barokālie, krāsainie, glazūrās spožie Latgales podi un krūzes, bļodas, vāzes, pāroši, vāraunieki, medaunieki, svečturi un svilpaunieki.

Latviešu tautas lietišķā māksla blakus tautas mutvārdu daiļradei izveidojās par galveno sfēru, kurā atklājās tautas radošais ģēnijs, tās ētiskie un estētiskie ideāli. Keramikas tradīcijās vērojams, ka rūpīgi ir studēts materiāls, tehnika, tehnoloģija, ornamenta elementi un to kompozicionālais izkārtojums.  Šajos elementos un kompozicionālajās shēmās ir ieprogrammēta attiecīgā laikmeta cilvēka pasaules izpratne, kas atspoguļojas ornamentu simbolos.

Radikālas pārvērtības keramikā  sākās 19. gs. pēdējā ceturksnī,  tās izrietēja no pārmaiņām mākslā vispār un lietišķajā mākslā īpaši. Keramika sadalījās divos galvenajos virzienos:

· Pirmais virziens saistīts ar Eiropas modernās mākslas attīstību, kas izprot keramiku kā tēlotājas mākslas materiālu. Šim virzienam raksturīga ir vēlēšanās paturēt spēkā saikni ar glezniecību, tēlniecību, grafiku.

· Otrais virziens orientēts uz Austrumāzijas paraugiem – Ķīnas, Japānas, Korejas keramiku, kur radoša personība atklājas caur materiālu un tehniku.

Formu attīstībā mūsdienu keramikā vērojamas divas tendences, kas izriet no pieminētajiem virzieniem. Pirmā tiecas keramiku iekausēt tēlotajā un dekoratīvajā mākslā, piemēram, keramikas kompozīcijas arvien jūtamāk attālinās no keramikas funkcionālā pirmssākuma un kļūst par pabeigtiem tēliem mākslinieka vēstījumā.

 Otrā tendence – tā pilnveidot priekšmetu, lai tas darbotos kā dabas radīta forma. Šīs tendences pamatā ir interese par seno mākslu un tautas mākslu. Mūsdienu keramiķu jaunrades praksē izveidojusies trejāda izpratne par tradīcijām:

1. Nacionālo keramikas tradīciju saglabāšana un turpināšana.

2. Atsevišķu tradicionālo elementu vai motīvu radoša izmantošana.

3. Iedziļināšanās tautas domāšanas veida un estētiskajos ideālos.

Mūsdienu tehnoloģiju attīstības laikmetā tautas keramika ir zaudējusi savu funkcionālo nozīmi mājsaimniecības trauku ražošanā, tomēr tā cenšas saglabāt savu kultūrvēsturisko un simbolisko nozīmi. 

Lai bērns izaugtu par kultūras cilvēku, viņam jādod iespēja apgūt tautas kultūras mantojumu. Kultūras mantojums, protams, ir plašs jēdziens. Tas ietver sevī arhitektūras mantojumu, arheoloģijas mantojumu, monumentālās, sakrālās un lietišķās mākslas mantojumu u.tt. Atrodoties Eiropas Savienībā, aktuāli ir saglabāt savu nacionālo pašapziņu. Latvijas nacionālās atmodas laikā bija parādījusies īpaša interese par latviešu tautas kultūras mantojumu un dzīvesziņu, taču pamazām šī interese ir atslābusi. Iespējams, tas saistīts ar modernās pasaules kultūras ieplūšanu Latvijas telpā, bet, iespējams nozīme ir tam, ka pēdējos gados skolās mācās arvien vairāk hiperaktīvu bērnu kā arī bērni ar uzmanības deficīta sindromu. Tautas keramikas apguve bieži vien prasa lielu pacietību un koncentrēšanās spējas. Māls prasa lielu uzmanību un rūpību.

Keramikas nodarbībās iepazīstinu audzēkņus ar 19. – 20. gadsimta lietišķās mākslas mantojumu, arī ar arheoloģisko mantojumu. Ietekmējoties un analizējot seno amatnieku izstrādājumus, radam savus darbus, izmantojam seno trauku un skulptūriņu darināšanas pamatprincipus. Pielietojam desiņu un bumbiņu rullēšanas metodi, seno trauku apgleznošanas metodi ar angobām un rakstu izkasīšanu, mācamies virpot, veidojam darinājumus no māla plasta, izmantojam reljefu un faktūru iespiešanas metodi. Esmu novērojusi, ka audzēkņu uztvere darbojoties ilgāku laiku ar mālu, kļūst reālistiskāka, pilnveidojas novērošanas spējas, parādās uzmanības noturīgums, pilnveidojas zināšanas par latviešu kultūras mantojumu. Analizējot audzēkņu vecumposma īpatnības, jāsecina, ka vēl arvien dominē konkrētā domāšana, ir grūtības ar augstas pakāpes abstraktu domāšanu. Audzēkņi prot radoši veikt piedāvātos uzdevumus.

Mākslas keramikas apguvei cenšos ievērot šādus principus: uzdevuma atbilstību vecumposmam; atbilstību audzēkņu vajadzībām (zināšanu un prasmju apguve, spēju apzināšanās un to attīstīšana, kā arī nepieciešamība apliecināties); atbilstību audzēkņu interesēm (konkrētu lietu izgatavošana); atbilstību audzēkņu spējām (pārāk grūti uzdevumi var radīt mazvērtības kompleksus, pārāk vienkārši – intereses zudumu); atbilstību mācību programmai. Mācību procesā paredzu arī individuālu darbu ar spējīgajiem audzēkņiem viņu radošo prasmju pilnveidošanai, lai sekmīgi piedalītos pilsētas izstādēs un konkursos. Audzēkņiem, kuriem darba procesā rodas grūtības, nedaudz piepalīdzu sarežģītākajos uzdevuma izpildes posmos. Motivēju audzēkņus iesaistīties dažāda mēroga izstādēs un konkursos, lai viņiem pašiem būtu lielāks gandarījums par paveikto darbu.
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